

# 12年坚持传播人文之美,2017浙江人文大讲堂昨开讲 清华教授彭林坐而论“礼” 互相尊重,身体力行

本报首席记者 王湛

“我们提倡礼,不是要回到坐在地上的年代。我们照样可以坐沙发,将来还有坐得更舒服的也没有问题。但是有一个东西是不能变的,礼的精神。你无论社会怎么发展,敬静净雅这四个东西不能改变。”昨天,清华大学教授彭林教授,跟浙江工商大学的几位老师一起,坐而论“礼”,很是热闹。

这是延续了12年的大型公益讲座“浙江人文大讲堂”2017年首讲,由浙江省社科联和钱江晚报共同主办,本期的主题是“学礼、立德、树人”。



么课,无论下面是多少人,“我往中间一站,喊一声‘上课’,我和学生就互相行礼。”

有人说这是清华大学的一道风景线,彭林说,“大家觉得互相尊重很好。所以我们身体力行。”

彭林演讲的具体内容,将在近期的钱江晚报上刊载,敬请期待。

## 追随人文大讲堂12年的读者 300多个签名见证成长史

昨天现场,我们依然见到了那个熟悉的身影——热心读者卢进成。

他是浙江人文大讲堂的忠实粉丝,从2005年的第一期开始,风雨无阻。只是在早年间,因为工作原因,错过了几次讲座。

“彭林教授讲礼仪,挺好。这个话题很少有人讲到,他呼吁大家要重视礼仪,并希望更多的大学开设礼仪课程。”卢进成说。

他还记得,这应该是彭林教授第二次来人文大讲堂了。“五年前,我在浙江图书馆听过他的演讲,那时讲的也是礼仪。”

很多来听讲的读者,都会在自己的笔记本上让演讲者留下签名,而卢进成则把这些签名收集在信封上,每个人一个。“我是集邮爱好者,我觉得把每期演讲者的签名收集在信封上,再请他写上几句话,这样更有意义。”

这样的签名信封,他已经有300多个。

## 12年372场讲座 我们传播的是人文之美

自2005年4月8日启动至今,由浙江省社科联和钱江晚报共同主办的大型公益讲座“浙江人文大讲堂”进入第12年。以“大众、



上图:昨天,2017年浙江人文大讲堂首讲在浙江工商大学举行。清华教授彭林演讲的主题是礼仪。

下图:跟随《人文大讲堂》12年的忠实听众卢进成。

尹炳炎 摄

大学、大家”为宗旨,以人文精神的培育为核心,以提高国民人文社科素质为己任,传播思想智慧。

昨天,由清华大学教授彭林带来的,是总第372场讲座。

彭林是清华历史系教授、博导,也是中国经学研究中心主任,国家社科基金重大项目“《仪礼》复原与当代日常礼仪重建”首席专家,《中国经学》主编。

他主要从事先秦史等历史文献学和中国古代学术思想史的教学和研究,偏爱经学,尤其注重对儒家经典《三礼》(《周礼》、《仪礼》、《礼记》)以及中国古代礼乐文化的研究,是央视“百家讲坛”《彭林说礼》的主讲人。

除了彭教授的精彩演讲外,当天浙江省文明办、省社科联还举行了“有礼开讲啦!——浙江人文大讲堂主题活动”,寻找身边“守规则、重礼仪、懂感恩、讲诚信、有责任、做好事”的典型,凝结成短短的一句话或一幅画。活动从今年3月持续到11月。

## 清华教授说礼仪 “礼”应成为一种社会财富

彭林穿了一件中式对襟的薄棉袄,很文雅,头发灰白。

“我是研究儒家经典的,主要的精力放在《礼记》上。由于自己曾经下功夫去学过,知道这是宝藏,应该成为一种社会资源,成为每个人都懂的知识财富。”彭林说,“我们现在都在谈家风家教,其实司马光就说过,治家莫如礼。”

彭林说,现在社会上流传一部叫《朱子家礼》,这部书不仅影响了我们中国,也影响了朝鲜半岛。“韩国到现在还有人是按照《朱子家礼》的要求来生活的,我到这些人家里去考察过。”

2000年,彭林第一次在清华大学开中国古代礼仪文明课,“我是一个礼仪老师,我开这个课,第一堂课我给同学鞠躬,并且,站着讲。结果学生毫无反应地看着我,到下课时我还是鞠躬,第二周、第三周、第三周我还是这样鞠躬。学生都翘着二郎腿。”彭林说,“然后,我不讲不行了,因为有的学生竟然说‘老师、免礼、平身’。”

“我要跟他们讲这个道理,我在这个年龄做你们的爸爸都不过分,我孩子都比你们年纪大,一个老头站了90分钟给你们上课、行礼,你们怎么就那么心安理得接受了呢,连起码的尊重都没有嘛。”不过,彭林对学生很宽容,“跟学生一讲,不错,都懂了,也会做了。学生是张白纸啊,没有人跟他讲道理他怎么懂呢?”

所以,现在,彭林在清华大学,无论上什

## 《人文大讲堂(第12辑)》即将上市

昨天,《人文大讲堂(第12辑)》图书也正式发布。

这是配套“浙江人文大讲堂”这一项目出版的,是2016年“人文大讲堂”上每一期的内容结集。

在序言里,中国著名语言学家许嘉璐写道:“人文大讲堂”破土而出,也是应运而生,人们从这清新的南风里所嗅到的不仅是举办者、讲者和听者对人文精神的热情,还感到了学者走进群众之中,台上台下水乳交融的热烈场面和现代传媒与讲堂现场之间密切配合、共同打造品牌的有效探索。

在《人文大讲堂(第12辑)》里,有中国当

代著名的国际政治学者之一庞中英,有著名国际刑侦专家李昌钰,有社会学博士、中国人民大学副校长洪大用,有宁波市镇海中学校长吴国平,有《中国国家地理》杂志社执行总编单之蔷……他们讲G20,讲南海问题,讲教育,讲发展观……

正如许嘉璐在序言里说的,“这是不是预示着我国社科人文理论研究与社会生活的密切结合,国民素质与社科研究水平随之将有更为扎实的大幅度提高呢?我们从这里已经看到了中华民族文化、精神文明建设高潮的潮头。”

据悉,《人文大讲堂(第12辑)》即将上市。 本报首席记者 王湛 通讯员 陈瑜思



浙江传媒学院 承办